

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社主管、主办 □出版 《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn □www.people.com.cn □第791期 □本期20版 □周报 □2025年2月24日 □国内统一连续出版物号CN 11-0068 □邮发代号1-6

能源民营经济高质量发展底气足

■本报记者 苏南 王林 董梓童



图为正泰新能源在广东汕头承建的550MW渔光互补项目。

上千位机器人“员工”井然有序地工作着，一条条机械臂精确地完成每一道生产工序，在江西上饶经开区晶科“智慧大工厂”，从运输加工到检测分选，从电池膜到性能检测，各个工艺环节都由机器人精准掌控，他们俨然成为国内集成度最高的光伏电池片自动化生产线的“主角”。

在位于江苏江阴的远景传动链工厂，物料进厂后，经过激光喷覆、机加工、清洗、三坐标检测等工序，一台台风电滑动轴承产品陆续下线。传动链是风机的核心部件，其自研自制被认为是打通了中国风电产业链“最后一公里”。

天合光能自主研发的高效n型全钝化异质结(HJT)电池组件，刷新大面积HJT组件窗口效率世界纪录；隆基绿能自主研发的HPBC(复合钝化背接触电池)2.0组件打破晶硅组件效率世界纪录。

在能源领域，民营企业发挥重要作用。

2月17日，习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话，深刻体现出对民营企业和民营经济发展的高度重视。

国家能源局相关负责人表示，今年我国将加大力度，鼓励支持更多民营企业参与能源领域开发建设。

特别是要支持有能力的民营企业承担核电领域国家重大技术攻关任务，支持民营企业参与核电产业链供应链建设，继续推动民营企业参股投资核电项目。

新能源领域汇聚了众多民营企业。借助科技创新推动产业升级，正是新能源领域民营企业和企业家们展现才华的广阔舞台。

能源民营企业大显身手正当其时

回顾过去40多年，我国民营经济在改革开放大背景下迅速崛起，民营企业迅猛成长，民营经济力量由弱转强，成为支撑中国经济增长、创新驱动、就业扩大和民生改善的关键力量。

今天，我国民营经济已形成相当的规模，并在经济中占据重要地位——民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业数量有42万多家，占比超过92%；在出口强劲的“新三样”产品中，民营企业贡献超过一半；在世界500强企业中，我国民营企业数量从2018年的28家增至34家。

习近平总书记在民营企业座谈会上强调：“党和

国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。”

政策的连续性和稳定性对于民营企业发展至关重要，为民营企业提供了稳定的经营环境和预期，让他们能够更好地规划发展、投入创新和拓展市场。这是确保民营经济持续健康发展的重要保障。

全国政协常委、中国民间商会副会长、正泰集团董事长南存辉谈及参会感想时表示，此次座谈会是在全球经济格局深度重构、国内经济迈向高质量发展的关键节点召开的一次重要会议，意义深远。习近平总书记在座谈会上发表重要讲话，充分肯定民营经济取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策将一以贯之坚持和落实，新时代新征程广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时，让人倍感振奋，深受鼓舞。

下转18版

暴露贸易壁垒本质

欧盟声称中国生物柴油存在“错误标签”和“低价倾销”问题，但其核心动机是保护本土产业。欧洲生物柴油委员会公开承认“欧洲企业在中国产品压力下痛苦已久”，直接暴露了政策本质是贸易壁垒。“中国生物柴油出口量远超欧盟本土产能，这种市场优势被欧盟视为威胁，而非技术进步的结果。”上述生物柴油产业资深人士说。

欧盟一方面高举碳中和旗帜，要求成员国扩大可再生能源使用比例，另一方面却对符合标准的中国生物柴油加税，这种“既要清洁能源，又排斥外部供应”的“双标”逻辑，实质是贸易保护。

在冀星看来，反倾销税无法打垮我国生物柴油产业。欧洲市场出口量降低后必将导致部分竞争力不强的生物柴油厂商出现经营困难，反而会推动企业整合，促使资源进一步有效利用，使生物柴油产业结构更加优化。

中国生物柴油产业不惧欧盟关税“大棒”

■本报记者 梁沛然

日前，欧盟委员会发布公告称，对原产于中国的生物柴油作出反倾销肯定性终裁，决定对涉案产品征收10.0%—35.6%的反倾销税。欧盟委员会称，终裁措施针对纯生物柴油或混合生物柴油，但不包括被称为SAF(可持续航空燃料)的航空生物燃料，税率取代2024年8月征收的临时反倾销税。

欧洲生物柴油委员会的统计数据显示，2023年中国向欧盟出口生物柴油约180万吨，占中国总出口量的90%。目前，欧盟80%以上的生物燃料原料依赖进口，中国产品占比达60%。

“欧盟是全球第一大生物柴油消费市场，中国企业有能力供应，这本是双赢贸易。欧盟反倾销政策给行业带来新挑战，但也促使我们更加坚定地走自主创新高质量发展道路。”中国科学院青岛生物能源与过程所客座教授冀星说。

反映出欧盟相关产品竞争力不足

2023年12月，欧盟委员会对原产于中国的生物柴油发起反倾销调查。2024年8月，欧盟对该案作出初裁，初步裁定对涉案产品征收12.8%—36.4%的临时反倾销税。历时一年两个月后，终裁10.0%—35.6%的

反倾销税措施落定。

多位业内人士表示，欧盟此次反倾销税的实施，不仅是贸易壁垒，更反映出全球生物柴油市场的激烈竞争和政策环境的动荡。

“这实际上也反映出欧盟相关产品竞争力不足，一定程度上只能实行贸易保护主义措施。但这无法从根本上提升其相关产业竞争力，也不利于全球产业链稳定，更会影响中欧经贸关系。”某生物柴油产业资深人士对《中国能源报》记者说。

冀星表示，生物柴油产业具有出口导向型特征，欧盟是中国生物柴油的重要出口市场之一，征收反倾销税会在一定程度上削弱中国生物柴油竞争力，出口量受此影响或会相应减少。“这可能会对中国生物柴油产业造成一定冲击，影响相关企业的生产与销售。”

“对于我国企业来说，会面临新的挑战和压力。”被列入反倾销裁定名单的某生物柴油生产企业相关负责人对《中国能源报》记者说，“其实这已不是什么新鲜事。自2023年反倾销调查以来，我们就在不断调整生产方式并拓展新的‘出口’和路径，还聘请了律师团队积极应对。未来如何在国际贸易的风浪中求得稳定，需要全行业一起应对，谨慎但相对乐观地做好规划。”

2月17日，习近平总书记出席民营企业座谈会并发表重要讲话，充分肯定民营经济发展取得的重大成就和为国家经济社会发展作出的重要贡献，强调要正确认识民营经济发展面临的机遇和挑战，对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作了全面部署。

■王林
从“双碳”目标提出到能源革命深入推进，从政策红利释放到市场需求爆发，中国能源民营企业站在时代风口，大显身手正当其时。

民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展的。40多年来，改革开放激活一池春水、催生变革浪潮，为民营经济快速发展创造了前所未有的历史机遇。在这一进程中，能源民营企业实现了从“小荷才露尖尖角”到“接天莲叶无穷碧”的华丽蜕变。

在石油领域，民营企业通过灵活的经营模式，更高效地配置资源，降低运营成本，提升行业整体竞争力；在石油勘探、开采、炼化等环节积极研发，推动技术创新；积极参与石油化工产业链的延伸，推动高端化工产品的研发和生产，促进产业升级。

在核电领域，民营企业发挥着资金补充、科技创新和补齐产业链短板等重要作用，同时基于政策支持、市场准入放宽和长期收益稳定等发展优势，助力我国核电产业及制造业转型升级，增强产业链韧性和国际竞争力。

在新能源领域，民营企业更是主力军，折射出产业发展的蓬勃活力和巨大潜力。数量占比高——我国风电整机制造企业中民营企业约占60%，光伏设备制造企业绝大部分是民营企业。技术创新强——光伏发电装机容量连续多年位居世界第一，风电机组容量稳居全球首位，新能源汽车产销量连续7年蝉联全球第一……一个个“世界第一”，是中国新能源民营企业坚持创新驱动、勇攀科技高峰的生动写照，也是中国新能源产业从“跟跑”到“并跑”再到“领跑”的精彩缩影。

当然，民营经济发展过程中，难免遭遇困难和挑战，可能来自新一轮科技革命和产业变革带来的冲击，可能是外部环境变化引发的挑战，也可能是企业转型发展过程中的阶段性困境……



下转18版

能聊 能说

重点推荐

美国紧盯乌克兰
矿产资源开采权

5

石化行业今年
有望“深蹲起跳”

8

看更大的能源世界



微信



微博



抖音



快手

□主编:别凡 □版式:李立民